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Kleine Anfrage Nr. 3029 des Abgeordneten Hécke (AfD)
- Industriegebiet ,,Goldene Aue* -

Sehr geehrter Herr Président,

ich beantworte die o. g. Kleine Anfrage fiir die Thiringer Landesregierung
wie folgt:

Frage 1: Welche Aktivitaten hat die LEG als zusténdige Stelle fur die Ver-
marktung des Industriegebiets ,Goldene Aue* bisher unternom-
men, bzw. welche wirtschafsférdernden MaRnahmen sind zur
Ansiedlung von Unternehmen geplant?

Antwort:  Beim Industriegebiet ,Goldene Aue* handelt es sich um eine Fl&-
che aus der sog. GroRflacheninitiative des Freistaates Thiringen.
Wesentliches Ziel dieser langfristig ausgerichteten Strategie ist es,
durch die Bereitstellung von groen zusammenhangenden Indust-
rieflachen die Attraktivitat des Freistaates Thiringen im internatio-
nalen und Uberregionalen Standortwettbewerb zu starken. Im Er-
gebnis sollen mit der GroRfl4cheninitiative Investoren mit einem
Flachenbedarf von wenigstens 5 ha angesprochen werden.

Die LEG Thirringen als Eigentiimerin des Standortes ,Goldene
Aue” vermarktet die Grundstiicke in enger Abstimmung mit dem
Planungsverband ,Industriegebiet Goldene Aue* Windehausen,
der Stadt Nordhausen, dem Landkreis Nordhausen sowie weite-
ren Partnern aus der Region. Die Vermarktung eines solch gro-
Ren Standortes benétigt erfahrungsgeman einen langeren Zeit-
raum.

Mit einer offensiven Vermarktung des Standortes ,Goldene Aue®
konnte erst Anfang 2017 begonnen werden, als das Ende der Er-
schlieBungsarbeiten absehbar war. Erst mit Beendigung der Er-
schlieBungsarbeiten im Sommer 2017 lagen die Voraussetzun-
gen fur eine Ansiedlung von Unternehmen vor.
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Bitte achten Sie darauf, dass lhren
Schreiben beigefiigte Unterlagen
nicht geklammert oder geklebt sind!

Die genannte E-Mail-Adresse dient
nicht dem Empfang von Mitteilungen
mit einer qualifizierten elektronischen
Signatur.

Verkehrsverbindungen:
Stralenbahn Linie 3 und 4 (Agentur
fir Arbeit)



Frage 2;

Antwort:_'

FUr potéﬁéielle-;fnvestoren;__sind Infarmationen zur Groffldche Uber

die fir diesen Standort betriebene Website

WWW. qotdeneaue-nordhausen de und iber den Internetauiftritt der
LEG abrufbar. Welterhm werden dle Fléchen auf emschlaglgen

von Unternehmen angeboten und entsprechende Verhandlungen
mtt den

V\.ﬁe hooch 5ind nach Kenntnis der Landesregierung die Etats der
ausen, der Stadt Heringen sowie der Gemeinden Ur-
drsbach, um die Kosten fiir den laufenden Unterhalt des
iets ,Goldene Aue® zu decken (bitte nach Kermmune
sschreiben seit 2012 aufschliisseln)?

bach haben nach § 205 BauGB den Planungsverband
riegebiet Goldene Aue* Windehausen geblldet Zur De-
s Finanzbedarfs erhebt der PV von den vier Verbands-
eine Umlage und fiihrt einén eigenstindigen Haushali.

st die rechtsverbindliche. Verbandssatzung, in der auch
ung aller anfallenden Kosten/Aufwendungen/Einnahmen
uber elnen_ chlissel festgelegt ist.

Der Schlu' sel orientiert sich an der GréRe der Verbandsmitglie-
der/Einwohnerzahl. Nach diesem werden 50%-von der Stadf Nord-
ha___usen q_n_d_ 50% von den drei anderen Verbandsmitgliedern getra-
Q.e'ﬁﬂ_s

Dre laufenden Unterhaltungskosten sind seitens des PV/der Mit-
ghedsgememden erst ab Beendigung der ErschlieBungsarbeiten fir
das Industriegebiet (im Jahr 201 7) bzw. ab Abschluss des Umle-
gungsverfahrens fiir die in deren Zusténdigkeit liegen-

den!ube enen offentlichen Anlagen zu erbringen.

Im Haushait des PV fir 2017/ 2018 ist fur laufende Unterhaltungs-
kosten eine gesonderte HH-Stelle mit einem Planansatz von jahr-
fich 8.00 Ur die Unterhaltung der Wirtschaftswege und der Be-
wasserun_g nlage eingerichtet. Laut Jahresrechnung 2017 beliefen
sich die Kosten auf insgesamt 3.555,15 €.

Ab/2019 sind seitens des PV zusatzlich in die Planung Unterhal-
tungskosten fir Grinpflegearbeiten aufzunehmen.
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Frage.3:

Antwort:

Frage 4:

Antwort:
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liung beider Knotenpunkte obliegt gemaR Thiringer:
etz den zustandigen StraBenbaulasttragern (Knoten-

_ adt Nordhausen und Knotenpunkt 2 - Stadt Heringen).
Die Unter ltungskosten werden ab 2018 von den beiden Stadten
m F ihrer HH-Ansétze beriicksichtigt.

Die Unterh

Dle Unterhaltung und Bewirtschaftung der Anlagen zur Ver- und
Entsorgt liegt in der Zustandigkeit der Ver- und Entsorgungsduiri-

ternehmen; Die Unterhaltung der Hochwasserschutzanlagen liegt in
Zustandigkeit des- Gewasserunterhaltungsverbandes LHarzvarland*
(Leimbach) sowie der Stadt Heringen (Krummbach).

m Umfang beteiligt sich der Freistaat Thiringen pro Jahr
an den Iaufenden Kosten fir das Industriegebiet ,Goldene Aue
(seﬁ 2012/in Jahresschreiben aufgeschitisselt)?

Wahren der ErschlieRungsphase trug die LEG Thiiringen als Ei-
gentumerrn der Fléche die laufenden Kosten. Nachstehend sind die
jahrhchen Kosten (ohne Investitionskosten) ab 2012 benannt.

2012 11,0T€
2013 20,5T€
2014 224T€
2015 17,8 T€
2016 19,4 T€
2017 19,0'T€

Gab es nach Kenntnis der Landesregierung konkrete Interessenten
aus der Wirtschaft, die das Industriegebiet ,Goldene Aue* gefordert
haben u enn ja, welche waren dies und welche Griinde haben
nach Kennitnis der Landesregierung dazu gefiihrt, dass.sié nach
Ferhgstel!ung des Industriegebiets ,Goldene Aue“ihre ggf. in Aus-
su:ht gestellten Investitionen nicht tatigten’?

er bereits in der Antwort zu Frage 1 dargestellt handelt es sich
striegebiet ,Goldene Aus” um eine Flache aus der sog.
GroRflacheninitiative des Freistaates Thiringen, deren wesentli-

hes Ziel darin besteht, durch die Bereitstellung von grofien zu-
angenden Industriefidichen die Attraktivitdt des Freistaa-
n im internationalen und iberregionalen Standortwett-
arken. Mit-der GroRflacheninitiative betreibt der Frei-
en eine aktive Gewerbe- und Industneflachenvorsorge
gswillige Unternehmen mit einem Flachenbedarf gro-

fSer.5 ha. Es handelt sich also um eine angebotsorientierte Entwick-

staét Thurl

lung von strieflen Bauflachen. Eine Entwicklung industrieller
Bauflachen:aufgrund Konkreter Unternehmensnachfragen ist auf-
grund des langen Zsitraums fir die Projektumsetzung (im konkre-
ten Fall deutlich Giber 10 Jahre) nicht méglich.



Frage 5:

Antwort;

Frage 6:

Mit freundiicifén GruBen

(<

Wolfgang Tie_fénsee o

Der Standort im Osten der Stadt Nordhausen wurde bersits im

Landes icklungsplan 2004 des Freistaates Thiringen als stra-
htiger Entwicklungsstandort definiert. Aufgrund der ver-
igen Lage ist davon auszugehen, dass sich kiinftig Un-

te;rnéh am Standort ansiedeln werden und dies einen wichtigen
Beitrag Steigerung der Wirtschaftskraft der Region um Nord-
ten wird.

/agungen fithrten nach Kenntnis der Landesregierung
es:Industriegebiets ,Goldene Aue®, fiir den Fall, dass es
rungeh von Seiten der Wirtschaft gab?

die Antwort zu Frage 4 verwiesen,

Auf weiche Summe belaufen sich die gebundenen Kosten flrdas

Industriegebiet ,Goldene Aue®, die damit der Mittelstandsférderung
der Reg '
ben auf;

Nordhausen entzogen sind (seit 2012 in Jahresschei-

aftsaufgabe ,Verbesserung der regionalen Wirtschafts-
RW). Fordermittelempfanger war der kommunale Pla-
nungsverband Industriegebiet ,Goldene Aue*. Nachstehend sind

' n Investitionskosten dargestelit:

bis 2011 1,3 Mio. €
2012 3,2 Mio. €
2013 7,8 Mio. €
2014 5,7 Mio. €
2015 8,9 Mio. €
2016 3,3 Mio. €
2017 0,7 Mio. €
2018 1,2 Mio. €

Die Fardermittel aus der GRW werden dabei nicht regionsbezogen
sondern in Abhéngigkeit vom potentielien Bedarf von Unternehmen
und kemmunalen Gebietskérperschaften eingesetzt. Gleiches git
auch fiir die weiteren Wirtschaftsférderpragramme.
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